
 

Stadt Plauen        Plauen, 24. Oktober 2022 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 25.08.2022 

Sitzungsort: Festhalle, Kleiner Saal  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:45 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Sven Gerbeth  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick zeitweise anwesend 

Frau Petra Rank  

Herr Thomas Salzmann  

Herr Frank Schaufel  

Herr Jörg Schmidt  

 

Beratendes Mitglied   

 

Frau Johanna Franke zeitweise anwesend 

Herr Markus Schneider  

Frau Gabriele Weiß  

Frau Renate Wünsche  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Mario Dieke Vertretung für Herrn Thomas Mahler 

Herr Thomas Fiedler Vertretung für Herrn Eric Holtschke 

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Klaus Gerber entschuldigt 

Herr Eric Holtschke entschuldigt 

Herr Thomas Mahler entschuldigt 
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Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer entschuldigt 

Herr André Gert Schäfer entschuldigt 

 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Ott, Anja RPA  

Armbruster, Jörg GAV  

Schurig, Simone 

Fischer, Kerstin 

Sorger, Eckhard 

Herold, Hardy 

SSR 

Direktorin KB 

Leiter Tourismus 

Schriftführer 

 

 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Kraus Dr, Andreas TOP 2 

Heinze, Dirk 

Schott, Sabine 

Reißig, Michael 

TOP 2 

Freie Presse 

TOP 6.1 

  

 
 

Tagesordnung: 
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1.2. Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.3. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

2. Die Destinationsstrategie 2025 des Tourismusverband Vogtland e. V. mit dem Schwerpunkt 

Produktlinie „Kultur entdecken“   Referent: Dr. Andreas Kraus, Geschäftsführer Tou-

rismusverband Vogtland e. V. 

  

  

3. Information 

  

  

3.1. Zwischenbericht über die Umsetzung des Wirtschaftsplanes 2022 des Kulturbetriebes der Stadt 

Plauen 

 0665/2022 

  

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 
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 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 23. Sitzung des Kultur-  und Sportausschusses wird von Herrn Tobias Kämpf, Bürger-

meister GB I, durch die Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit, eröffnet und geleitet. Gemäß aktueller Änderungen in § 39 SächsGemO weist Herr 

Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I darauf hin, dass eine Verletzung von Form oder Frist der 

Ladung eines Ausschussmitglieds als geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint 

und den Mangel nicht spätestens bei Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 

Mit Einverständnis des Kultur- und Sportausschusses werden zur Mitunterzeichnung der Nie-

derschrift über die heutige Sitzung Herr Stadtrat Jörg Schmidt, CDU- Fraktion und Frau 

Stadträtin Petra Rank-Fraktion Die Linke bestellt. 

 

 

  

 1.1. Tagesordnung 

  

 Zur Tagesordnung erfolgt keine Diskussion.  

 

  

 1.2. Beantwortung von Anfragen 

  

 Keine Beantwortung von Anfragen offen. 

 

 

 1.3. Informationen des Bürgermeisters 

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I, spricht das Thema Protokollführung an. Es fehlen 

mehrere Protokolle. Diese Situation ist nicht befriedigend. Der Grund ist nicht in der Person 

des Schriftführers zu suchen. Dies ist vor allem ein organisatorisches Problem (Krankheit, 

Mehrbelastung). Zurzeit laufen Gespräche, um dieses Problem zu lösen. 

Als weitere Information spricht er das Weisbachsche Haus an. Hier gibt es jetzt eine Förde-

rung des Bundes in Höhe von 600.000 EUR. Dies hat die Stadt auch teilweise dem Einsatz 

von Frau Yvonne Magwas (MdB) zu danken. Kritisch spricht er über den ganzen Fördermit-

telprozess, wo viel Geld in der Bürokratie hängen bleibt.     

 

 

 2. Die Destinationsstrategie 2025 des Tourismusverband Vogtland e. V. mit dem Schwer-

punkt Produktlinie „Kultur entdecken“   Referent: Dr. Andreas Kraus, Geschäfts-

führer Tourismusverband Vogtland e. V. 

  

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, leitet ein und betont, dass Kultur und Tourismus 

zusammenhängen und für die Zukunft der Stadt Plauen wichtig sind. Es gibt kulturelle Schät-

ze in unserer Region, die den Besuchern bisher verborgen sind. Diese sollten mehr im Vor-

dergrund stehen und auch mehr beworben werden. Dies bedeutet nicht nur, mehr Touristen 

anzulocken, sondern auch die Einnahmen der Kultureinrichtungen zu sichern und zu erhöhen.  

Dazu begrüßt er Herrn Eckhard Sorger, Leiter Tourismus, Marktwesen, Stadtmarketing der 

Stadt Plauen.  

Herrn Eckhard Sorger, Leiter Tourismus, Marktwesen, Stadtmarketing, begrüßt. Mit dem 

einstimmigen Beschluss des Tourismuskonzeptes durch den Stadtrat wurden zielgerichtete 

Aktivitäten beschlossen. Somit soll der Tourismus aus wirtschaftlicher Sicht, aber auch aus 

der kulturellen Sicht eine noch größere Rolle spielen. Das in Plauen entwickelte Tourismus-

konzept fügt sich nahtlos in das Konzept des Tourismusverbandes Vogtland e.V., aber auch in 

das des Freistaates Sachsen, ein. Somit können die Werbeaktivitäten gebündelt werden, was 

Synergieeffekte hervorbringen wird. Das Ziel wird sein, das kulturelle Angebot der Stadt für 
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den Tourismus noch mehr zu erschließen und sichtbar zu machen. Die Stadt muss die kultu-

rellen Projekte entwickeln und der Tourismusverband wird diese dann entsprechend vermark-

ten. Die großen Ziele der Stadt sind in der nächsten Zeit die „Fabrik der Fäden“, der Kultur-

weg der Vögte sowie eine engere Kooperation mit dem Museum Mödlareuth. Aber auch die 

Einarbeitung des Themas „Friedliche Revolution 1989“ sollte in der Stadt noch vertieft wer-

den. 

Herr Dr. Andreas Kraus, Geschäftsführer Tourismusverband Vogtland e.V.  und Herr Dirk 

Heinze, Projektmanager Tourismusverband Vogtland e.V. begrüßen und betonen, wie schnell 

die Stadt Plauen die Umsetzung ihres Tourismuskonzeptes geschafft hat. Anschließend tragen 

diese die Destinationsstrategie vor (siehe Anlage).        

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, dankt für den Vortrag. Er spricht die Stärkung der 

Familienfreundlichkeit an. Des Weiteren spricht er als Beispiel den Komturhof an. Dieser ist 

eine Perle in der Stadt und müsste noch mehr hervorgehoben werden, da in diesem Verein 

noch viel Potenzial steckt. Er bittet den Ausschuss um Fragen. 

Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU- Fraktion, fragt an, ob es schon Gespräche mit 

dem neuen Intendanten des Theater Plauen- Zwickau gab. Ihm geht es konkret darum, ob 

dieser Angebote des Theaters bringen kann, die auch für Übernachtungstouristen interessant 

wären? 

Herr Dirk Heinze, Projektmanager Tourismusverband Vogtland e.V., das Theater ist seit Jah-

ren ein enger Kooperationspartner des TVV e.V.. Ob es schon einen Kontakt mit dem neuen 

Intendanten gab, kann er momentan nicht beantworten, da das Theater erst aus der Sommer-

pause kam und der Wechsel in dieser erfolgte. Angebote für Touristen, wie die Festivals im 

Parktheater sind vorhanden. Allerdings zeigen die Erfahrungen der letzten Jahre, dass der 

Anteil von Theaterbesuchen in Kombination mit Übernachtungen sehr gering ist. Theater 

werden meist von Individualisten gebucht. Hier ist eine Vorausschau nicht möglich.   

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, kann man sagen, wie hoch die Pro- Kopf- Ausga-

ben zu den Gästezahlen beim Marketing sind? 

Herr Dirk Heinze, Projektmanager Tourismusverband Vogtland e.V., hier ist eine Aussage 

schwierig, da es sehr viele Mitglieder beim Marketing gibt.  

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, dankt den Vortragenden.    

 

  

 3. Information 

  

  

 3.1. Zwischenbericht über die Umsetzung des Wirtschaftsplanes 2022 des Kulturbetriebes 

der Stadt Plauen 

 0665/2022 

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, begrüßt Frau Kerstin Fischer, Direktorin Kultur-

betrieb der Stadt Plauen. 

Frau Kerstin Fischer, Direktorin Kulturbetrieb der Stadt Plauen, trägt die Vorlage Drucksa-

chen Nr.: 0665/2022 vor. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion Die Linke, will wissen, ob die Zuschüsse des Kultur-

raumes Vogtland-Zwickau dieses Mal so kamen, wie diese beantragt wurden? Auch möchte 

sie wissen, ob bei der Umsetzung des Konzeptes des Weisbachschen Hauses nur Mitarbeiter 

des Vogtlandmuseums beteiligt sind, oder dazu auch Fachleute herangezogen werden.  

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, eine Vorstellung des Konzeptes des Weisbach-

schen Hauses wird noch in einen der nächsten Ausschüsse geschehen. Angedacht ist auch 

eine Begehung der momentanen Baustelle. 

Frau Kerstin Fischer, Direktorin Kulturbetrieb der Stadt Plauen, eine Konzeption ist in Ar-

beit. Eine Beteiligung von Fachleuten war von Anfang an dabei. Des Weiteren wird ver-

sucht, in die bestehende Ausstellung immer wieder Neues einzubauen. Zum Kulturraum sagt 

sie aus, dass die beantragten Mittel auch kamen. Allerdings betont sie, dass der Kulturraum 

mehr fördern müsste. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, dankt der Vortragenden.    
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Der Kulturausschuss nimmt den Zwischenbericht über die Umsetzung des Erfolgs- und Li-

quiditätsplanes des Kulturbetriebes der Stadt Plauen zum 30.06.2022 zur Kenntnis. 

 

   

  

 

 4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU- Fraktion, spricht die momentane Energiesitua-

tion an. Er möchte etwas zur Beleuchtung des Rathausturmes wissen. Wie denkt die Stadt 

Plauen darüber – wird die Beleuchtung abgestellt oder wird diese weiter leuchten? Des Weite-

ren schlägt er vor, die nächste Sitzung im Komturhof wieder abzuhalten.  

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, würde gerne die Tradition wahren, aber intern wur-

de durch die Bürgermeister beschlossen, aus Gründen der Corona- Pandemie die Festhalle zu 

nutzen. Zum Thema Rathausturmbeleuchtung wird die Verordnung abgewartet. Dann soll 

entschieden werden. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion Die Linke, aufgrund der aktuellen Preisentwicklung auf 

dem Markt möchte sie wissen, wie diese Mehrkosten sich auf die zurzeit in Bau befindlichen 

Projekte der Stadt auswirken. Des Weiteren fragt Sie zum Stand des Grundlagenvertrages mit 

dem Theater an. Auch will sie gerne etwas über den Stand der Turnhalle Lessinggymnasium 

wissen sowie ob es schon Neuigkeiten zum Stand des Betreiberkonzeptes gibt. Auch fragt sie 

an, wann die Sportförderung beschlossen werden soll. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, zurzeit wird der Doppelhaushalt der Stadt Plauen 

geplant. Hier wurde versucht, für laufende Projekte die Preissteigerungen mit einzuarbeiten. 

>Das heißt aber auch, dass es momentan keine neuen Projekte geben wird bzw. sogar geplan-

te Projekte erst einmal verschoben werden müssen. Daher ist eine Fokussierung im Haushalt 

auf die wichtigsten Dinge von oberster Priorität. Dazu gehört das Transformationszentrum, 

welches vom Bund finanziert wird. Hier sollte alle Kraft gebündelt werden. Auch der Ausbau 

des Schwimmbades wird weiter betrieben, da es hier ein 90% Förderquote gibt und es nicht 

sinnvoll wäre, dies nicht zu tuen. Auch wird mit dem Ausbau versucht, energiesparende Kon-

zepte mit einzubauen sowie wird man hiermit auch dem wachsenden Bedarf an Schwimmflä-

chen (Gesundheitskurse, Vereinsschwimmen) abdecken können. Zum Thema Sporthallenbau 

Lessinggymnasium teilt er mit, dass hier versucht wird, allen Interessengemeinschaften 

(Schule, Sportvereine usw.) gerecht zu werden. Zum Betreiberkonzept macht er noch keine 

Aussage, verweist aber darauf, dass dies, sobald erfolgt, nachgeholt werden soll. Zum Grund-

lagenvertrag wird er im nichtöffentlichen Teil noch etwas sagen. 

Herr Stadtrat Frank Schaufel, AFD- Fraktion, fragt an, wann der Wohnmobilstellplatz am 

Neustadtplatz übergeben wird.  Auch möchte er wissen, ob die Stadt Plauen nach dem 

„PRINZEN“- Konzert zur 900 Jahr Feier der Stadt Plauen aus den Fehlern (kollabierende 

Personen/ lange Schlangen an den Versorgungspunkten) gelernt hat. Als letztes spricht er den 

Zeitungsartikel über die Einsparmaßnahmen des Schwimmbades vom 11.08.22 an. Hier kann 

er die Einsparungen nicht erkennen und sieht diese Einsparmaßnahmen (kürzer Zeiten, kälte-

res Wasser) nicht. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, dieses Bündel an Maßnahmen ist notwendig, um 

die geplanten Energieumlagen niedrig zu halten. Ohne diese Maßnahmen hätte die BÄDER 

PLAUEN GmbH Insolvenz anmelden müssen. Die Maßnahmen wurden auch mit den 

Schwimmvereinen besprochen und es wurde so eine Lösung gefunden, die von allen mitge-

tragen werden kann.  

Zu dem „PRINZEN“- Konzert führt es aus, dass genau aus diesen Gründen der Zugang zu 

dem Altmarkt beschränkt wurde.  

Zum Thema Wohnmobilstellplätz sagt er nur, dass morgen die Einweihung erfolgen soll.          

Herr Stadtrat Sven Gerbeth, FDP- Fraktion, spricht die Tradition des ersten KuSp- Ausschus-

ses an und spricht sich auch dafür aus, diese wieder im Komturhof stattfinden zulassen.  

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, bedankt sich und schließt den öffentlichen Teil der 

Sitzung. 
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Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Tobias Kämpf  Jörg Schmidt  

Bürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Hardy Herold  Petra Rank  

Schriftführer  Stadtrat  
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